

中小企克難 近三成開工

金融部門力撐渡劫 將確保貸款資金源

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 張寶峰 北京報道）中小企業不僅是中國國民經濟和社會發展的生力軍，亦是擴大就業、促進雙創的急先鋒。針對如何解決疫情給中小企業造成困難的問題，工信部及央行負責人昨日在國新辦發佈會上表示，根據目前的監測，中小企業總體開工逐步回升，目前開工率接近30%。下一步，金融部門將支持商業銀行有足夠的對中小微企業發放貸款的資金來源。



■中小企業總體開工逐步回升，目前開工率接近30%。圖為山西太原一老字號飯店昨日復工。 中新社

在 此次疫情當中，受影響最大的就是傳統服務業和勞動密集型製造業，這些行業中多數都是中小微企業。工信部總工程師田玉龍介紹說，穩住中小企業就穩住了就業，所以減輕疫情對中小企業的影響是非常重要的。根據目前的監測，中小企業克服困難，陸續開工，特別在各地政府和各級部門的大力支持下，總體開工逐步回升，目前監測來看開工率接近30%。

視情況免逾期貸款報送

「金融部門全力支持中小微企業渡過難關，是事關疫情防控、復工復產、就業穩定和國民經濟恢復增長的大局。」中國人民銀行副行長陳雨露表示，針對中小企業復工復產過程中面臨的「資金支撐難」問題，下一步，將支持商業銀行有足夠的對中小微企業發放貸款的資金來源。除了已有政策，還要加大中小微企業金融專項債券的發行力度，讓商業銀行有充足的優惠資金來源。此外，對於受疫情影響比較大的行業和中小微企業，一段時期內出現貸款逾期的，允許可以不做逾期貸款報送，並且在貸款風險分類方面也給予優惠支持的考慮。

龍頭帶頭助中小企復工

田玉龍還表示，因為中小企業分佈在全國

各地，面比較寬，所以要盡快推進分區分級的精準復工復產，同時協調地方各級政府大力推動產業鏈上中小企業上下游的同步復工。此外，要發揮央企、國企、大型企業在產業鏈的龍頭帶動作用，能夠帶動中小微企業盡快復工復產和達產、轉型升級，提高市場競爭力，產品能賣得出去，訂單由大型企業來帶動，這樣中小微企業的復甦就能夠加快。

銀行資源足夠應對「疫」境

「對中小微企業能夠得到實惠，包括免徵養老、失業、工傷、保險繳費，免收車輛通行費，包括緩繳社會保險等，減輕中小微企業的資金壓力。」田玉龍表示，要切實把財政金融的優惠政策落地落實。陳雨露也表示，下一步，將支持三家政策性銀行對製造業當中的中小微企業、外貿當中的中小微企業，還有春耕備耕和生豬生產產業鏈上的中小微企業要加大信貸支持力度。同時，指導商業銀行要充分運用好我們國家已經有先發優勢的金融科技手段，來全面提升風險識別和風險管理能力，盡可能降低不良貸款的上升。陳雨露還強調，中國商業銀行的撥備覆蓋率高達180%以上，所以有充分的資源和能力來應對這次疫情對中小企業和國民經濟的影響。

N95 產能二週內升 8.6 倍

香港文匯報訊（記者 張寶峰 北京報道）田玉龍昨日介紹說，從2月1日以來，我們幫助口罩生產企業解決用工、資金、原材料等方面的問題，全力做好口罩的保供。經過努力，2月22日N95日產量已經達到91.9萬個，這是2月1日的8.6倍。2月份以來，通過國家的統一調度，從N95口罩生產的省份調度了330萬個口罩，其中調往武漢的醫用N95口罩268萬個，加上武漢本地的生產，每天可以供應醫用N95口罩30萬個以上，完全能夠保障6萬多名一線醫護人員的防護需要。

近廿天產5.7億口罩

據了解，目前，除西藏外有30個省區市都陸續新上了口罩生產線，同時還不斷有新的口罩生產線投產。截至2月22日，中國口罩的日產量已經達到5,477萬個，比2月1日增長2.8倍，近20天以來累計生產口罩5.7億個。國務院總理李克強日前在北京考察口罩生產時曾經要求，在短時間內要進一步擴大產能，力爭早日實現日產過億個。國家發改委秘書長龔亮也介紹說，目前全國規模以上工業企業復工率逐步提高，其中浙江已超過90%，江蘇、山東、福建、遼寧、廣東、江西已超過70%。從重點行業看，口罩企業產能利用率已達到110%，全國糧食應急加工能力復產率已超過70%，煤礦產能恢復率達到76%，鐵路裝車數已恢復到節前正常水平的95%左右，民航、港口、水運均正常運營。

各部委刺激復工復產新政(部分)

- 發改委**
 - 繼續研究出台有針對性的減稅降費措施
 - 積極擴大國內有效需求
 - 加快在建和新建項目建設進度
 - 工信部**
 - 協調地方各級政府推動產業鏈上下游的同步復工
 - 解決中小微企業復工復產遇到的困難
 - 以央企、國企、大型企業帶動中小微企業盡快復工復產和達產
 - 財政部**
 - 集中使用部分中央部門存量資金，統籌用於疫情防控
 - 進一步向受疫情影響較大的地方傾斜
 - 擴大地方政府專項債券發行規模
 - 人社部**
 - 支持和發展吸納就業能力強的服務業、中小微企業、勞動密集型產業
 - 根據就業形勢變化調整政策力度，減負、穩崗、擴就業要並舉
 - 及時將受疫情影響的就業困難人員納入就業援助範圍
 - 商務部**
 - 對「一帶一路」沿線的重點市場實行一國一策，促進貿易暢通
 - 支持跨境電商、市場採購等外貿新業態快速發展，加快建國際營銷網絡
 - 積極擴大進口，建設進口貿易促進創新示範區
 - 央行**
 - 通過政策引導讓整體市場利率繼續下行，降低企業的融資成本
 - 更大力度地運用好結構性貨幣政策工具
 - 已出台的3,000億元專項再貸款要應貸盡貸、應貸快貸
- 整理：香港文匯報記者 張寶峰

一線熱點

大理「劫」口罩 市委書記被免職

雲南省大理市違法扣押徵用防疫口罩，雲南省紀委省監委網站昨日發佈消息：涉事的5個單位、8名責任人被問責處理。其中包括給予大理市委書記高志宏黨內嚴重警告處分、免職處理；給予大理市委副書記、市長杜淑敏撤銷黨內職務、政務撤職處分。

粵調低響應級別：非現疫情拐點

24日，廣東省新冠肺炎疫情防控應急響應級別由重大突發公共衛生事件一級響應調整為二級響應。在當天舉行廣東省疫情防控例行發佈會上，廣東省衛生健康委副主任陳祝生表示：「調整響應級別，不代表疫情拐點的到來。當前疫情形勢仍然嚴峻複雜，防控正處在最吃勁的關鍵階段。」他表示，廣東面臨的疫情傳播的不確定性和風險性依然很大，據統計，目前仍有1,000萬左右的人員將分批有序赴廣東復工復產。

疫情有效控制前高校不開學

教育部昨日召開會議，要求原則上疫情得到有效控制前大學生不返校、高校不開學；高校開學後，要嚴格措施，加大校園管理力度。對中小學開學工作，會議要求，要壓實屬地責任，強化省級教育部門統籌，以縣為主，根據當地疫情發展情況，科學研判評估，制定錯時錯峰開學方案，做好教學銜接。

來源：綜合新華社、中新社及記者盧靜怡

穗企製「自檢試劑」15分鐘知結果

香港文匯報訊（記者 敏敏輝 廣州報道）國務院疫情防控機制辦公室優先支持的9款新冠病毒快速檢測試劑，有3款來自廣州黃埔區。香港文匯報記者昨日獲悉，這三款檢測產品分別由萬孚生物、和信健康研發，均能實現全流程15分鐘內肉眼快速判別結果，無需專業人士操作、無需特殊配套儀器、無需冷鏈儲運，可廣泛應用於各級醫療衛生機構的排查和預檢分診。其中，和信健康還在全國首創開發了單人份家庭裝，可在家自測，避免患者集中採樣而交叉感染及擠佔醫療資源等情況。



■和信健康開發了單人份家庭裝新冠病毒快速檢測試劑。 受訪者供圖

已進應急審批通道

此次獲推的試劑盒「基於應用膠體金免疫層析技術的新型冠狀病毒IgM抗體檢測試劑盒」，是在鍾南山院士指導下，聯合呼吸疾病國家重點實驗室、中科院廣州生物健康研究院等單位共同攻關的成果。目前，該產品已進入應急審批通道。

萬孚生物承擔了2個項目，分別是「適宜於疫情現場的新型冠狀病毒抗原快速檢測試劑」、「基於熒光微球/膠體金免疫層析技術的新型冠狀病毒抗體快速檢測試劑」。該公司聯合廣

州市第八人民醫院、廣東省第二人民醫院、中山大學附屬第三醫院、廣東省人民醫院、中科院廣州生物健康研究院等10餘家實力雄厚的重點機構，通過學術研合作共同向國家科技部申報的。該公司是前日首批通過國家應急審批通道獲得註冊證的新冠病毒快速檢測試劑研發企業，也是廣州相關企業進入國家級梯隊的3個快速檢測試劑中，率先獲證上市項目。兩款試劑盒用於體外定性檢測人血清、血漿、靜脈全血樣本中新型冠狀病毒IgM/IgG抗體，15分鐘出結果。

血漿稀釋千倍無礙測試

和信健康研發的抗體檢測試劑盒，同樣在15分鐘內可目測結果。和信健康負責人介紹，「僅需採取一滴血，試劑可

在2℃至30℃運輸保存，適合用於大規模篩查；而且患者的血漿稀釋500倍至1,000倍後，仍能檢測出陽性條帶。」該負責人續稱，這款試劑盒能夠有效突破現有檢測技術對人員、場所的限制，縮短檢測用時，實現疑似患者的快速診斷和密切接觸人群的現場篩查，推動了診斷篩查的前移下移。

紓緩醫院「擠兌」狀態

「我們還開發了單人份家庭裝，可以讓普通民眾在家裡做自我檢測。」上述負責人表示，目前，市場上不少新開發的檢測產品，都不是以家庭自檢為目標的，疑似患者只能集中到醫院進行採樣和檢測。這導致有限的醫療資源被「擠兌」並處於「透支」狀態，而且易造成患者間交叉感染而導致疫情的持續發展。

央視快評 不獲全勝決不輕言成功

香港文匯報訊 2月23日，統籌推進新冠肺炎疫情防控和經濟社會發展工作部署會議在北京召開。在這次開到縣一級的電視電話會議上，習近平總書記發表了重要講話。總書記強調：「中華民族歷史上經歷過很多磨難，但從來沒有被壓垮過，而是愈挫愈勇，不斷在磨難中成長、從磨難中奮起。」

央視發表評論員文章指出，習近平總書記的重要講話全面深刻地總結了新冠肺炎疫情出現以來的防控工作，科學分

析了當前和未來疫情防控的基本形勢，系統部署了統籌推進疫情防控和經濟社會發展工作的重點任務和重大舉措，堅定了全國人民在關鍵時刻咬緊牙關繼續努力、徹底打贏疫情防控阻擊戰的信心和決心。

實踐證明，黨中央對疫情形勢的判斷是準確的，各項工作部署是及時的，採取的舉措是有力有效的。我們同時要清醒認識到，全國疫情發展拐點尚未到來，決不可以掉以輕心。

應長遠看中國經濟發展

文章指出，新冠肺炎疫情不可避免會對經濟社會造成較大衝擊。看待中國經濟發展，應該堅持全面看、辯證看、長遠看。疫情的衝擊是短期的、總體上是可控的，我國經濟長期向好的基本面沒有變。同時，黨中央在應對疫情中採取了具有前瞻性、指導性、針對性的措施，強化「六穩」的政策舉措多管齊下，這些都必將為實現全年經濟社會發

展目標任務和全面建成小康社會創造有利條件。

千磨萬擊還堅勁，越是艱險越向前。疫情防控正處在最吃勁的關鍵階段，廣大黨員幹部要增強必勝之心、責任之心、仁愛之心、謹慎之心，勇當先鋒，敢打頭陣，主動擔當、積極作為，在嚴峻鬥爭中經受住考驗。要一手抓緊疫情防控，一手抓好經濟社會運行，最終奪取疫情防控和實現經濟社會發展目標任務的雙勝利。